

Нижегородская областная федерация
футбола
Андрей Потапов

представляют:

АЛЬМАНАХ



Третий чемпионат России

Высшая лига

«ЛОКОМОТИВ»
(Нижний Новгород) — «СПАРТАК»
(Москва)

2 мая 1994 года

Выпуск № 5 (49)

«ЛОКОМОТИВУ» НАДО ОТДАТЬ ДОЛЖНОЕ, БИЛСЯ ОН
ПРОТИВ НАС НЁ ПОКЛАДАЯ РУК. ДА И НОГ ТОЖЕ...

Вагиз Хидиятуллин в «Нижегородском спорте»

Увы, график составления программ таков, что, когда пишутся эти строки, автор не имеет возможности знать результатов матчей 9 тура: уж слишком это нерсально — за один день составить и напечатать весь альманах. Вспоминать же дела дней минувших (имеется в виду матч «Локомотив» со столичным «Динамо»), тоже вроде бы уже как поздновато. Посему вынесли мы цитату Хидиятуллина, чтобы хоть какой-то отклик игра с «Динамо» в альманахе имела. Да и почетно все-таки, сам Хидиятуллин как-никак произнес.

Сегодня же испытание для нашей команды еще покруче. Пока такое способно выдерживать лишь московское «Динамо», сыгравшее со «Спартаком» вничью. Как-то сложится в этом году судьба матча «Локомотив» (Нижний Новгород) — «Спартак» (Москва)? С одной стороны, третий «нули», конечно же, не помешали бы, а с другой — разнообразия хочется. «Хочется — перехочется», — скажет мне наверняка Валерий Викторович Овчинников. Действительно, до «хотения» ли сейчас? Волей календаря наша команда находится в затянувшемся цейтиюте, что ни матч — то битва «до последней капли крови». в такой ситуации остается только поддержать «Локомотив», ну и, естественно, поболеть сегодня за своих.

ТУРНИРНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

(без учета матчей 9 тура)

	и	в	н	п	м	0
1. Спартак (М)	7	6	1	0	23—6	13
2. Динамо (М)	8	5	3	0	11—3	13
3. КамАЗ	7	5	0	2	16—4	10
4. Спартак (В)	8	4	2	2	9—12	10
5. Торпедо	8	3	2	2	10—7	9
6. Текстильщик	8	3	2	3	6—8	8
7. Ротор	8	2	4	2	7—9	8
8. Локомотив (М)	8	3	2	3	5—6	8
9. ЦСКА	8	2	4	2	6—5	8
10. Уралмаш	8	3	1	4	7—7	7
11. Динамо (О)	8	1	5	2	5—6	7
12. Жемчужина	8	2	2	4	8—10	6
13. ЛОКОМОТИВ (НН)	8	2	2	4	5—8	6
14. Динамо-Газовик	8	2	2	4	4—10	6
15. Крылья Советов	8	1	2	5	4—14	4
16. Лада	8	0	3	5	2—11	3

СТАТИСТИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ

«Локомотив» (Нижний Новгород) — «Спартак» (Москва)
2 мая 1994 года. Понедельник

С какой стороны ни смотри на цифры двух первых чемпионатов России и нынешнего третьего, все они говорят о полном и безоговорочном преимуществе «Спартака» над соперниками, как дома, так и в гостях:

Всего три поражения потерпел «Спартак» за три сезона, и все, конечно,

в гостях. Но «Зениту», в Санкт-Петербурге в 1992 году проиграла команда резервистов, за которую выступали, к примеру, Шибаев, Чудин, Косолапов, Петров, Бакшеев, Ананко. Первый матч прошлогоднего первенства «Спартак» уступил 8 марта в Ростове «Ростсельмашу», так и не сумев приспособиться к тяжелому полю. И лишь поражение от «Ротора» в конце сезона-93 в Волгограде можно признать по-настоящему законным без всяких уважительных причин.

Так что «Локомотиву» обыграть дома «Спартак» будет очень трудно, — если сказать со всей откровенностью, то просто невозможно.

Матч состоится в начале мая, когда московский клуб находится в хорошей форме. Небольшой спад в его игре (как показывает опыт прошлогодней фортепианной подготовки к Кубку кубков и, соответственно, в этом сезоне к Лиге чемпионов) прослеживается в середине мая.

Относительно дня недели можно сказать только одно, что по понедельникам не играют в футбол даже женщины, не говоря уже об Африке, а поэтому прогноз не поддается логике. Однако матч состоится в самый футбольный день года — 2 мая. «Локомотив» в этот день в третий раз будет играть дома, а «Спартак» впервые на выезде. Нижегородцы пока 2 мая не проигрывали на своем стадионе, неплохо бы продолжить эту традицию.

Нижний Новгород вместе с Камышином остались последними городами нынешней высшей лиги, где «Спартак», как ни странно, еще не забивал и не выигрывал. Поэтому для российского суперклуба дело чести распечатать ворота нижегородского стадиона «Локомотив», а взятие ворот камышинского стадиона «Текстильщик» отложит на другой понедельник — 24 октября.

Бояться «Спартака» железнодорожникам не следует. Хотя москвичи и агрессивны на выезде, но и они сделали в гостях 12 ничьих. Даже первый прощенный мяч в свои ворота не будет означать поражения для нижегородцев. Нельзя только пропускать второй. Из 12-ти ничьих спартаковцы 6 закончили со счетом 1:1, а 5 со счетом 0:0. Как видим, пропустив два мяча, никто из хозяев еще со «Спартаком» не отыгрался.

А теперь собственно прогноз:

1. «Локомотив» не выиграет.
2. Будет ничья 0:0, если «Локомотив» не пропустит мяч.
3. Будет ничья 1:1, если матч будет судить Т. Безубяк (Санкт-Петербург) или Л. Ибрагимов (Грозный).
3. Во всех остальных случаях победит «Спартак».

Прогноз суров, но он прогноз. А вообще-то хотелось бы обмануться в пункте первом на 100%.

Ответственный цифровед Неглоба.

Слово о сопернике

НЕУДЕРЖИМ, НЕУМОЛИМ

Говорить о «Спартаке» все равно что переливать из пустого в порожнее. Никакие термины — суперкоманда, непобедимые, непреодолимые и так далее — уже не могут в истинном свете отразить нынешний московский «Спартак», его игру. Да, можно в очередной раз рассказать болельщикам о всех плюсах трехкратного подряд чемпиона России (в том, что москвичи в третий раз станут чемпионами, сомневается только самый последний идиот), о кое-каких его минусах (безусловно, таковые имеются). Возможно, сие повествование и было бы интересно ничего не знающему любителю футбола, раскрывающему газету лишь тогда, когда он садится на унитаз. Но, думается, таковых все-таки будет маловато. Человеку же, разбирающемуся в происходящем, ничего нового додложить, увы, мы не сможем.

И все же. Зачем или зачем к нам приехал сегодня «Спартак»? За первой победой, наконец, над нижегородцами в их родных стенах, или ему вообще «все до фени» — как игра получится? Опять будут нули, как было в позапрошлом и прошлом годах, или все-таки будет игра на победу? Ответить трудно, даже предположить невозможно. Кто поймет этот «Спартак»? Особенно когда в прессе Олег Иванович Романцев то и дело жалуется на уровень российского чемпионата, обосновывая этим же, кстати, провальное выступление своей команды в Лиге чемпионов. И он прав, причем абсолютно.

— После выигрыша «Спартаком» чемпионских медалей в сезоне 1992 года, — говорит Романцев в «Футболе», — доставшихся нам в очень трудной и упорной борьбе, я было подумал, что несколько сгущаю краски относительно нынешнего уровня российского футбола. На меня, как и на всех, большое впечатление произвели победы наших клубов в осенних матчах еврокубков над сильными зарубежными соперниками, да и игры многих команд на втором этапе первенства внушали определенный оптимизм... Увы, прошлый сезон вернул меня на землю и показал, что я заблуждался, оптимизм этот абсолютно необоснован. В 1993 году мы, например, так и не достигли того уровня, на котором проводили осенние матчи 1992 года, а в чемпионате между тем победили с огромным отрывом. В общем, теперь я твердо убежден, что российскому футболу потребуется еще немало лет, чтобы «залечить раны» разделения, подобрать в высшую лигу более-менее равные по силам команды, хотя бы на уровне чуть выше среднего, и потихоньку начать вставать на ноги... Идет, причем быстрыми темпами, только размывание уровня игры лидеров. Вчерашние гранды опускаются все ниже и ниже, а прогресса в росте мастерства у остальных как-то не наблюдается. И хотя я считаю себя патриотом российского футбола, данный факт меня весьма печалит еще и потому, что у себя дома большинство из этих клубов при желании способно выдать вполне приличную игру, в том числе и против «Спартака». Мы это на себе испытали в Камышине, Набережных Челнах, Нижнем Новгороде... А вот в гостях у них одна цель — любыми способами не дать сыграть сопернику. То есть психология пока осталась на том уровне, откуда они пришли. Изменить ее — дело не одного и даже не двух-трех лет.

Феноменальное, можно сказать, событие нас ожидало после окончания розыгрыша Лиги чемпионов — «Спартак» не разъехался. А ведь помните, как в один голос все мы утверждали: вот вылетит «Спартак» из Лиги и разбежится по странам да континентам. Так вот — не разбежался. Кроме Бесчастных, как оказалось, никто больше из спартаковцев Европе и не нужен. Имеется в виду, конечно, сильной Европе. Почему так получилось? Все просто — наша команда ничем не проявила себя в турнире чемпионов. И выход теперь у спартаковцев один — ехать в Штаты на чемпионат мира. Может, там кто заприметит.

Итак, «Спартак» никто не покинул. Кто пришел? Владислав Тернавский из тернопольской «Нивы» уже прочно вошел в «основу» российского чемпиона. Причем, такой смелости, с которой Романцев выставлял новобранца на самые решающие матчи, мог бы позавидовать любой тренер (кроме, конечно, Валерия Овчинникова, также любящего бросать новичка «в пекло»). И настойчивость тренера дала плоды — Тернавский от матча к матчу набирается «футбольной силушки», попав на днях аж в сборную России. Здесь, правда, сделаем оговорку: в сборной страны сейчас попадают все, кому не лень.

Есть у наших сегодняшних гостей и «внутренние пополнения» в лице армейцев Масалитина и Колесникова, а также Аленичева из московского «Локомотива». Первый успел «разбомбить» самарскую «защепку» (читай — «Крылья Советов»), которая защемлять горазда, видимо, только в родных стенах. Однако, думается, до звездного часа Масалитину еще ой как далеко, блуж-

дания по средненьким клубам Европы дают о себе знать в плане «физики» Валерия. Колесников же с Аленичевым пока просиживают штаны на скамейке запасных, вытеснить игроков из «основы» им будет тяжело. Как, кстати, и Андрею Иванову, чья звезда, видимо, уже закатилась. Автор программы на данный момент не знает, выздоровели ли Родионов с Черенковым, но уж больно хочется увидеть их на футбольном поле в Нижнем. Жаль, если этого сделать мы не сумеем.

Появился в команде и еще один «черноморец» из Одессы — Юрий Сак. Вот как комментирует этот факт Илья Цымбаларь, который тоже «оттудова»:

— Наверное, это не случайно, что Олег Иванович приглашает игроков из «Черноморца». Ведь игра одесской команды в чем-то напоминает игру «Спартака». Стиль, почерк, стремление к изящному, красивому футболу у них общее, это качество родит обе команды.

Жаль будет, если нижегородский «Локомотив» сегодня не забьет-таки гол «Спартаку». Тем паче, что шанса такого может больше и не быть, пока в воротах у москвичей нешибко надежный вратарь Ставче. Пожалуй, на сегодня это самое слабое место у «Спартака», соперники которого этим совершенно не пользуются.

И в заключение — тренерское кредо Олега Романцева в изложении его же самого:

— Я считаю, каждый игрок прежде, чем выйти на поле, должен твердо уяснить, что от него требуется в данном матче на конкретной позиции. Он должен хорошо представлять все сильные и слабые стороны своего визави, тогда для принятия решения в конкретной игровой ситуации ему хватит и доли секунды. Соперник своими действиями не поставит его в тупик. А когда футболист почувствует, что он переигрывает оппонента и четко контролирует свою зону, хозяиничает в ней, у него открывается широкий простор и появляется масса вариантов для творческой импровизации. Он имеет возможность реализовать свой игровой потенциал максимально, с наибольшей пользой и выгодой для команды. На теоретических занятиях мне важно достучаться до сознания каждого, чтобы игроки мыслили вместе с тренером у демонстрационной доски или монитора. Анализировали свои ошибки, делали выводы из неудачных игровых решений, пытались объяснить, почему они сыграли так, а не иначе, высказывали свою точку зрения. Это — творческий процесс. В тренировках же идет отработка и закрепление «пройденного материала». А непосредственно установка на игру занимает у меня всего 20 минут.

Во теория-то...

АРХИВ-КЛУБ ГРИГОРИЯ ГУСЕВА

1. Нижний Новгород — «Спартак» (Москва)

Нижегородские команды «Торпедо» (1951, 1954 гг.), «Волга» (1964 г.), «Локомотив» (1992, 1993 гг.) встречались в чемпионатах СССР и России с московскими спартаковцами 10 раз, 6 побед на счету москвичей, 4 игры закончились вничью, разность забитых и пропущенных мячей 17—4 в пользу столичных футболистов.

- 1) 16.05.51 г. «Торпедо» — «Спартак» — 1:3 (Х. Варела — Н. Паршин — 2, Н. Симонян)
- 2) 9.09.51 г. «Спартак» — «Торпедо» — 2:0 (Н. Паршин, А. Оботов)
- 3) 10.03.54 г. (г. Баку) «Торпедо» — «Спартак» — 1:4 (Н. Матвеев — А. Масленкин — 2, Б. Татушин, А. Ильин)
- 4) 12.06.54 г. «Спартак» — «Торпедо» — 1:1 (Б. Татушин — Н. Ефимов, с пен.)

- 5) 20.04.64 г. «Спартак» — «Волга» — 0:0.
- 6) 25.07.64 г. «Волга» — «Спартак» — 1:4 (В. Михайлов — Ю. Фалин — 2, Ю. Севидов, Г. Хусаинов)
- 7) 8.04.92 г. «Локомотив» — «Спартак» — 0:0
- 8) 2.07.92 г. «Спартак» — «Локомотив» — 1:0 (В. Онопко, с пен.)
- 9) 26.05.93 г. «Спартак» — «Локомотив» — 2:0 (В. Онопко, Д. Хлестов)
- 10) 11.08.93 г. «Локомотив» — «Спартак» — 0:0.

2. Этот день

2 мая — самый футбольный день для нижегородских команд. Вот как выглядит таблица выступлений наших земляков в чемпионатах СССР и России в этот день:

	И	В	Н	П	Мячи
дома	24	15	8	1	38—13
в гостях	12	4	4	4	9—8
Итого:	36	19	12	5	47—21

Из пятнадцати домашних побед 6 были со счетом 2:0, а единственное поражение дома также со счетом 0:2. Из восьми домашних ничьих в 5 зафиксирован счет 1:1. Как же сложится игра на этот раз?

3. Члены клуба нижегородских бомбардиров имени Л. Д. Ефимова

10. Анатолий Савин (1934 г. р.)

Выступал за горьковские команды «Торпедо» (1957—1960 гг.), «Ракета» (1960—1962 гг.). В чемпионатах и Кубке СССР забил 61 мяч. «Свои» мячи А. Савин забивал командам 33 городов: Иваново — 5, Саратов, Волжский — по 4, Таганрог, Липецк, Казань — по 3, Ленинград, Ярославль, Луганск, Краснодар, Ставрополь, Кировоград, Сталинград, Шахты, Горловка, Ульяновск, Пенза, Смоленск — по 2, Харьков, Николаев, Ижевск, Воронеж, Горький, Орел, Белгород, Коломна, Калинин, Орехово-Зуево, Калининград (областной), Калининград (Московская обл.), Кишинев, Петрозаводск, Мурманск — по 1. По сезонам: 1957—10, 1958—21, 1959—11, 1960—7, 1961—9, 1962—3.

11. Лев Федотов (1929 г. р.)

Выступал за горьковское «Торпедо» (1950, 1952—1962 гг.). В чемпионатах и Кубке СССР забил 60 мячей. «Свои» мячи Л. Федотов забивал командам 34 городов: Саратов — 6, Херсон, Серпухов — по 4, Воронеж, Свердловск, Фрунзе, Ленинград, Ульяновск — по 3, Ашхабад, Иваново, Сталинабад, Усть-Каменогорск, Грозный — по 2, Алма-Ата, Краснодар, Ташкент, Баку, Ростов-на-Дону, Тбилиси, Луганск, Кирев, Николаев, Кадиевка, Кострома, Пенза, Владимир, Рязань, Смоленск, Казань, Орехово-Зуево, Орел, Калининград (областной), Калининград (Московская обл.), Севастополь — по 1.

По сезонам: 1950—4, 1952—3, 1953—0, 1954—0, 1955—9, 1956—7, 1957—7, 1958—10, 1959—2, 1960—6, 1961—7, 1962—5.

12. Владимир Лазарев (1926 г. р.)

Выступал за горьковское «Торпедо» (1948—1956 гг.). В чемпионатах и Кубке СССР забил 55 мячей. «Свои» мячи В. Лазарев забивал командам 28 городов: Саратов, Тбилиси — по 6, Молотов, Ростов-на-Дону — по 3, Иваново, Ковров, Пенза, Казань, Ленинград, Одесса, Фрунзе, Москва, Челябинск, Ташкент, Краснодар, Свердловск, Сталинабад — по 2, Орехово-Зуево, Коломна, Подольск, Петрозаводск, Рига, Баку, Запорожье, Стalingрад, Киев, Харьков, Кубышев — по 1.

По сезонам: 1948—13, 1949—3, 1950—5, 1951—6, 1952—1, 1953—4, 1954—4, 1955—12, 1956—7.

ОДИННАДЦАТЬ ДРУЖЕСКИХ ЭПИГРАММ МОСКОВСКИМ СПАРТАКОВЦАМ

ОЛЕГУ РОМАНЦЕВУ

Много красивых футбольных романов
Создал с командой маэстро Романцев.
Но их в Барселоне поверг в страшный транс
Написанный Кройфом жестокий романс.

ГИНТАРАСУ СТАУЧЕ

Две монашки судачили давеча,
Сидя в келье святого игумена:
— Напускал со штрафных много Ставче
От голландца, от рижего, Кумана.

ЮРИЮ НИКИФОРОВУ

Берет свое начало при этом игроке
Одесская колония в московском «Спартаке».

АНДРЕЮ ИВАНОВУ

Год назад в Антверпене бельгийском
Он махнул тяжелым кулаком.
Говорят, что ходит Чернитинский
До сих пор с огромным синяком.

ВЛАДИСЛАВУ ТЕРНАВСКОМУ

Его Украина играть научила,
Его талант разглядел Буряк,
Родная «Нива» его взрастила...
А пожинает плоды «Спартак».

ИЛЬЕ ЦЫМБАЛАРЮ

Он хочет добиться славы
Свою ногой умелой.
Кто там играет правой?
Левой! Левой! Левой!

ВАЛЕРИЮ КАРПИНУ

Для Карпина большой проблемы нету
Забить, к примеру, мяч Субисаррете.
А Шанталосову вот он не забивает,
Овчинникова, видно, уважает.

ВИКТОРУ ОНОПКО

И порой за праведную стопкой
Я мечтаю только лишь о том,
Чтоб подольше поиграл Онопко
Здесь в России, а не за бугром.

НИКОЛАЮ ПИСАРЕВУ

Он подарил нам град голов красивых
В свой прошлый, самый лучший год.
А нынче ждут болельщики России,
Когда он мяч хоть плохенький забьет.

ВАЛЕРИЮ МАСАЛИТИНУ

При взятии ворот солиден
Армеец бывший Масалитин.
Науку под названием «Гол»
Он в Красной Армии прошел.

ВЛАДИМИРУ БЕСЧАСТНЫХ

Жаль в бундеслиге мне голкиперов несчастных.
Жизнь осложнится их, вы мне поверите,
Когда появится в Германии Бесчастных,
Тогда они поймут, что значит «Вердер».

П. Горьков-Чанин

Волшебные цифры

ВСЕ ВРАТАРИ «ЛОКОМОТИВА»

Мы продолжаем серию статистических материалов на вратарскую тему. Сегодня — статья, посвященная цифровым выкладкам всех вратарей «Локомотива». Итак, кто — сколько — как?

1987 год. 2 лига

Юрий Терехин — 31 игра, 2745 минут на поле, 27 пропущенных мячей. Терехин пропускал мячи в 18 матчах (12 — в гостях, 6 — дома). Дважды «Локомотив» при этом выигрывал, 6 раз сыграл вничью и 10 раз проиграл. 2 победы и 2 ничьи — в домашних стенах, в гостях — 4 ничьи и 10 поражений. В этом сезоне Юрий сыграл 13 «сухих» матчей (9 дома, 3 в гостях). В шести случаях эти матчи заканчивались победой «Локомотива» (5 дома, 1 в гостях), ничейных результатов зафиксировано 7 (4 дома и 3 в гостях).

Владимир Ерастов — 2 игры, 135 минут на поле, 3 пропущенных мяча. Он пропустил все мячи в одном матче, когда «Локомотив» играл в гостях и проиграл. В активе — «сухой» домашний матч.

1988 год. 2 лига.

Юрий Терехин — 32 игры, 2820 минут на поле. 27 пропущенных мячей. Пропускал мячи в 20 матчах (2 победы, 3 ничьи, 15 поражений). В гостях он, играя за «Локомотив», провел 14 матчей (2 ничьи, 12 поражений), дома — 6 матчей (2 победы, ничья и 3 поражения). «Сухих» матчей — 12 (7 побед, 5 ничьих), из них дома — 10 (7 побед и 3 ничьи), на выезде — 2 (ничьи).

Александр Чибышев — 6 игр, 60 минут на поле. Этот голкипер умудрился отыграть 6 игр «на ноль», из которых 6 побед. Самое долгое пребывание на поле — 30 минут, самое короткое — 2 минуты.

1989 год. 2 лига

Игорь Андреев — 45 матчей, 4030 минут на поле, 22 пропущенных мяча. Пропускал мячи в 17 матчах (10 побед, 3 ничьи и 4 поражения). Из них провел дома 8 (6 побед и 2 поражения), в гостях — 9 (4 победы, 3 ничьи и 2 поражения). «Сухих» матчей в активе — 28(!), из которых 23 победы и 5 ничьих. Дома Андреев отыграл «на ноль» в 15 матчах (14 побед и ничья), в гостях — 13 (9 побед, 4 ничьи).

Юрий Терехин — 3 матча, 110 минут на поле, 1 пропущенный мяч. Пропустил 1 мяч в гостях (поражение). «Сухих» матчей — 2 (оба — домашние победы). Играв в них 5 и 15 минут соответственно.

1990 год. 1 лига

Игорь Андреев — 26 игр, 2295 минут на поле, 36 пропущенных мячей. Пропускал мячи в 18 играх (3 победы, 5 ничьих и 10 поражений). Из них дома — 7 (3 победы, 2 ничьи и 2 поражения), в гостях — 11 игр (3 ничьи и 8 поражений). «Сухих» матчей — 8 (4 победы и 4 ничьи), причем все — домашние.

Валерий Шанталосов — 11 игр, 945 минут, 17 пропущенных мячей. Пропускал мячи в 7 матчах (1 победа и 6 поражений). Из них дома — 2 игры (победа и поражение), в гостях — 5 (все поражения). «Сухих» матчей — 5 (2 победы и 3 ничьи), из которых 3 дома (две победы и ничья), 2 в гостях (2 ничьи).

Дмитрий Добрынин — 2 игры, 180 минут на поле, 5 пропущенных мячей. Пропускал мячи в обоих матчах (обе игры в гостях — ничья и поражение).

1991 год, 1 лига

Валерий Шанталосов — 38 игр, 3600 минут на поле, 32 пропущенных мяча. Пропускал мячи в 20 играх (5 побед, 5 ничьих, 10 поражений), из них дома — 6 игр ($+4=1-1$), в гостях — 14 игр ($+1=4-9$). «Сухих» игр — 18 ($+10=8$), из которых дома — 13 ($+9=4$), в гостях — 5 ($+1=4$).

Олег Целовальников — 2 игры, 180 минут на поле. 3 пропущенных мяча. Пропускал мячи в обоих матчах. Дома — победа, в гостях — поражение.

1992 год, высшая лига

Валерий Шанталосов — 26 игр, 2295 минут на поле, 23 пропущенных мяча. Пропускал мячи в 14 матчах ($+1=7-6$), из них дома — 7 ($+1=3-3$), в гостях — 7 матчей ($=4-3$). «Сухих» матчей — 12 ($+7=5$), из которых дома — 6 ($+4=2$), в гостях — 6 ($+3=3$).

Альберт Щукин — 2 игры, 135 минут на поле, 3 пропущенных мяча. Пропускал мячи в 1 матче (домашнее поражение). «Сухой» матч один (45 минут на поле).

1993 год, высшая лига

Валерий Шанталосов — 33 игры, 2929 минут на поле, 46 пропущенных мячей. Пропускал мячи в 26 играх ($+6=5-15$), из них дома — 10 матчей ($+4=2-4$), в гостях — 16 игр ($+2=3-11$). «Сухих» матчей — 7 ($+6=1$), все игры — дома.

Аркадий Малисов — 2 игры, 131 минута на поле, 3 пропущенных мяча. Пропускал мячи в одном матче (поражение в гостях). «Сухой» матч — один (дома, 90 минут на поле).

(Продолжение следует)

Подготовил Григорий Копылов.

Примечание. Начиная с 1991 года, в скобках указывается количество побед, «==» — ничьих, «--» — поражений.

Тет-а-тет

ВЛАДИМИР СУШИЙ: ИЩУ СУПРУГУ В НИЖНЕМ

Один из новобранцев нижегородского «Локомотива» Владимир Суший пока не имеет основного места в команде. Объясняется это вполне просто — новому форварду «Локомотива» еще ни разу не удалось отличиться, да и вообще, откровенно говоря, Владимир пока никак не блещет на футбольном поле. Будем надеяться, что все это действительно ПОКА.

— **Владимир, от банальностей никуда не деться. Ваш футбольный путь был тернист?**

— Как сказать. Родом я из Горловки. Свой первый футбольный сезон провел в местном «Шахтере». Тут подоспела армия.

— **И Вас нарядили в армейские сапоги?**

— Так точно. Полтора года «оттрубил» в химических войсках в Венгрии.

— **Здоровья Вас там не лишили?**

— А по мне не видно? Вроде на ногах пока держусь. Заключительные же полгода все-таки поиграл в футбол, принимал участие в Кубке вооруженных сил в Ростове-на-Дону. 1982 и 83-й годы я провел в составе пятигорского «Машук», затем сезон отыграл за волгоградский «Ротор», после чего снова вернулся в Пятигорск. Ну, а с 1987-го года моей второй родиной стал Ставрополь. Лишь однажды, на половину сезона, я ушел в грозненский «Терек». Случилось это в прошлом году.

— **Чем же привлек Вас этот «тихий уголок»?**

— Из Грозного поступило неплохое предложение в денежном плане, «от которого я не смог отказаться». На деле же получалось так, что меня просто-напросто дурачили разными обещаниями. А тут еще обстановка политическая такая сложилась, что лишь бы ноги унести куда-нибудь..

— **Унесли Вы их снова в Ставрополь.**

— Да, доиграл сезон снова в «Динамо».

— **И как же так получилось, что Вы оказались в Нижнем?**

— Мы же с Овчинниковым давно знакомы. Еще когда он работал во Владикавказе, приглашал меня в свой «Спартак». Я все не решался. В прошлом чемпионате, в то время, когда нижегородский «Локомотив» приезжал на игру в Ставрополь, Валерий Викторович подошел ко мне и спросил: «Как у тебя с планами?» Да вот, говорю, доиграю сезон, да на покой. А он мне: «Если хочешь, попробуй в следующем году у меня». А почему бы, думаю, и нет.

— Хорошо, к Вашему дебюту в «Локомотиве» мы еще вернемся. А пока такой вопрос. Вы, в общем-то, уже давно в футболе, поиграли прилично. Какой сезон Вам наиболее памятен? Или скажем так — наиболее светел в Вашей памяти?

— Честно говоря, мне особо похвастать и нечем. Так уж вышло — «звезды» футбольной из меня не получилось. На память же первым делом приходит 1990-й год, когда ставропольскому «Динамо», руководил которым Стукалов, не хватило одного очка для выхода в высшую лигу. Хорошую команду создал тогда Стукалов. Увы, недолго она существовала. В Ставрополе вообще до команды нет никому дела. Тренер уехал в Алма-Ату, а игроки разбежались кто куда. Звал, правда, меня Стукалов в Казахстан, да уж сильно далеко надо было ехать. Не по мне это.

— **А Вас вообще приглашали когда-нибудь клубы высокого ранга?**

— Когда выступал за «Ротор», со мной связывался главный тренер донецкого «Шахтера» Носов. Собирался уж было ехать, но в последний момент изменил решение. Засомневался, думал, не потяну, молодой ведь еще был, а за «основу» надо было «драться». Приглашали меня и в «Кубань» краснодарскую, обитавшую в 1981 в высшей лиге. В столице же мной не интересовались.

— **Вы все время нападающего играли?**

— Да, сколько себя помню.

— **А забивать как больше нравится?**

— Какая разница, как забивать. Лишь бы там мячик был, за линией. А как это было сделано, мало кого будет волновать через годик-другой. Хотя забивать головой мне, пожалуй, нравится больше всего.

— **Итак, Вы в «Локомотиве». Но не в основном его составе...**

— Нормально. Пока все идет исплохо. Скажу так — не пообтерся еще. Но процесс, как говорится, пошел. Еще бы забить наконец.

— **Кстати, хотелось бы услышать Ваш комментарий относительно эпизода, случившегося в матче с «Ротором». Как Вы сумели не забить в пустые ворота?**

— Мяч слишком неожиданно отлетел от защитника и скользнул ко мне. Я к тому же не сумел развернуться, поскольку стоял на льду. Короче, были и объективные причины того, что я не забил. Такие моменты, конечно, не забываются. Тем более, когда матчи заканчиваются не победой твоей команды.

— **У Вас ведь, по идеи, должен сложиться неплохой атакующий дуэт с Олегом Рыдным. Все-таки вместе в Ставрополе играли?**

— Мы вместе на поле провели всего один сезон — 90-го года. Олег тогда в «основе» не задерживался, поэтому игровой связки какой-то между нами получиться и не могло. Да и сейчас до дуэта в атаке дело навряд ли дойдет. Овчинников отрядил Рыдного в полузащиту, я же все время выходжу играть в нападении.

— Владимир, не могу не задать в какой-то степени больного для «Локомотива» вопроса. В прессе постоянно говорится о том, что в Нижнем собраны сплошь возрастные игроки. Особенно «старым» пополнение получилось в преддверии этого сезона. Как, по-Вашему, может ли «Локомотив» в его нынешнем составе иметь какую-то перспективу?

— Сегодня на перспективу вообще из российских клубов никто не работает. Все приглашают опытных футболистов. Дело же, считаю, не в возрасте, а в способностях того или иного игрока. На поле надо смотреть, а не в паспорт.

— А Вы считаете, что на поле есть на что смотреть?

— Уверен, сегодняшний «Локомотив» несколько не слабее прошлогоднего. На выезде, между прочим, мы еще не проиграли никому по всем статьям. Игров же в команде новых очень много, им надо напротив друг с другом. Для этого нужно время. Так что болельщику придется потерпеть.

— Если объективно, Владимир, тяжеловато Вам?

— Тяжело. Я и не скрываю.

— А поддержка семьи?..

— У меня ее нет. С женой развелся, а детями не обзавелся. Квартиру же в Ставрополе имею. Буду рад, если найду супругу в Нижнем. Поиски уже начались.

Беседовал Андрей Потапов.

Футболофил-информ

БИРЖА ФУТБОЛОФИЛОВ

Напоминаем, что любые свои объявления, сообщения, рекламу футбольофилы могут опубликовать в нижегородских футбольных альманахах совершенно бесплатно. Для этого надо лишь выслать текст по адресу: 603159, Нижний Новгород, а/я 85.

№ 173. Куплю, продам, обменяю различный материал по футболу и хоккею. Адрес: 610047, Киров, а/я 2495, Редникову К. В.

№ 174. Куплю дорого программы 1950—70 годов (дом+выезд) с участием команд Петрозаводска, а также старые значки клубов стран Прибалтики и их федераций. Мой адрес: 186020, Республика Карелия, г. Олонец-Мегрега, Почта, Колосову Геннадию Владимировичу.

№ 175. Ищу три пр-мы «Локомотив» НН—«Ротор»-94 и одну пр-му «Локомотив» НН — «Ротор»-93. При получении пр-мм я сразу же оплачу их стоимость и почтовые услуги. Мой адрес: г. Волгоград, ул. К. Симонова, 26—302, Хахову В. В.

№ 176. Ищу пр-мы «Океана» и «Луча». Собираю и покупаю к/с России. Мой адрес: 692880, Приморский край, ул. Свердлова, 23—55, Рябченко М. В.

№ 177. Продаю фотоальбомы «Италия-90» (изд-во Минска, 48 стр., мелованная бумага, цветные фото) по 1000 рублей за один экземпляр. Куплю или обменяю газеты «Футбол» и «Футбольный курьер» за 1993-94 гг. Интересует любой материал по командам Тюмени, Тольятти, Самары, Воронежа, Владикавказа, Набережных Челнов. Мой адрес: 626400, Тюменская обл., Сургутский р-н, пос. Барсово. До востребования, Жолейко Е. А.

№ 178. Реализую книгу «От «Металлурга» до «Мечела» (хоккей, вся история клуба), с предоплатой (1000 рублей+20% почтовые расходы). Реализую также к/с «Хоккей Челябинска-93/94» (1000 рублей+20%). В планах выпуск к/с Футбол-93/94. Адрес: 454008, Челябинск, ул. Каслинская, 34—70, Сабитову А. А.

РЕЕСТР НИЖЕГОРОДСКИХ ФУТБОЛЬНЫХ ПРОГРАММ

(«Волга», 1963-64 гг.)

1963 год. Дом. Ярославль (7.0), Воронеж (5.0), Запорожье (5.0), Луганск (4.0), Одесса (7.0), Львов (5.0), Днепропетровск (3.0), Рига (3.5), Краснодар (6.0), Свердловск (5.0), Караганда (1.0), Челябинск (4.0), Вильнюс (3.0), Фрунзе (4.0), Волгоград (5.0), Новосибирск (5.0), Гомель (3.5).

Выезд. Ярославль (6.0), Воронеж (7.0), Запорожье (7.0), Одесса (б/т), Днепропетровск (5.0), Рига (4.0), Краснодар (3.0), Свердловск (б/т), Караганда (3.0), Вильнюс (2.0), Волгоград (1.0), Гомель (0.5), Ярославль (Кубок СССР, 4.0). Нет данных о выходе программ в Луганске, Львове, Челябинске, Фрунзе, Новосибирске.

1964 год. Дом. Тбилиси (5.0), Москва—«Торпедо» (15.0), Москва—ЦСКА (8.0), Ростов-на-Дону—СКА (5.0), Донецк (5.0), Киев (5.0), Москва — «Динамо» (5.0), Москва — «Спартак» (5.0), Минск (5.0), Куйбышев (5.0), Ленинград — «Зенит» (6.5), Баку (5.0), Кутаиси (5.0), Алма-Ата (5.0), Ярославль (5.0), Кишинев (5.0), сборная СССР (молод.) — товарищеский матч (б/т).

Выезд. Тбилиси (6.0), Москва—«Торпедо» (5.0), Москва—ЦСКА (5.0), Ростов-на-Дону (8.0), Киев (играли в Одессе) (4.0), Москва—«Динамо» (8.0), Москва—«Спартак» (20.0), Минск (10.0), Куйбышев (5.0), Ленинград (5.06), Баку (2.0), Алма-Ата (7.0), Ярославль (2.0), Кишинев (5.0), СКА (Р/Д) — дубль (1.0). Нет данных о выходе программ в Донецке, Кутаиси (чемпионат+ дополнительная игра за 1-е место).

(Продолжение следует)

Подготовил Андрей Смирнов.

Примечание. В скобках указан тираж программ в тысячах экземпляров, б/т — тираж в программе не указан. Дополнения и замечания — по адресу: 603159, Нижний Новгород, а/я 85.

ЗАЯВОЧНЫЕ ЛИСТЫ КОМАНД

«Спартак»

№ Гинтарас Ставче
№ Александр Помазун

№ Дмитрий Хлестов
№ Владислав Терновский
№ Дмитрий Ананко
№ Андрей Иванов
№ Рамиз Мамедов
№ Юрий Никифоров
№ Виктор Онопко
№ Сергей Чудин

№ Михаил Бесчастных
№ Андрей Гашкин
№ Валерий Карпин
№ Валерий Кечинов
№ Игорь Ледяков
№ Андрей Пятницкий
№ Илья Цымбаларь
№ Федор Черенков
№ Юрий Сак
№ Дмитрий Аленичев
№ Михаил Колесников

№ Андрей Тихонов
№ Сергей Родионов
№ Владимир Бесчастных
№ Валерий Масалитин
№ Николай Писарев
№ Сергей Погодин

Александр Федорович Тарханов
Валерий Владимирович Жиляев
Виктор Евгеньевич Зернов
Валентин Иванович Покровский

Николай Петрович Старостин

Олег Иванович Романцев

«Локомотив»

Вратари

1969 №	Валерий Шанталосов	1966
1971 №	Владимир Куликов	1962

Защитники

1971 №	Альберт Осколков	1973
1969 №	Сергей Рагулин	1967
1973 №	Максим Путилин	1966
1967 №	Михаил Давыдов	1972
1972 №	Олег Пересин	1975
1970 №	Андрей Лысов	1975
1969	ПУГНИН	
1971		

Полузадицники

1974 №	Валерий Фролов	1970
1970 №	Владимир Казаков	1970
1969 №	Алексей Арефьев	1971
1974 №	Станислав Феоктистов	1965
1968 №	Игорь Асланян	1967
1967 №	Валерий Савельев	1962
1969 №	Сергей Шашков	1972
1959 №	Михаил Быков	1972
1967		
1973		
1966		

Нападающие

1970 №	Юрий Моисеев	1960
1962 №	Алексей Герасимов	1973
1974 №	Олег Рыдный	1967
1966 №	Владимир Сущий	1960
1968 №	Артур Кузнецов	1972
1968		

Тренеры

Николай Иванович Козин
Валерий Владимирович Петрук
Владимир Владимирович Июнтин

Начальник команды

Игорь Сергеевич Бачурко

Главный тренер

и

Президент клуба

Валерий Викторович Овчинников

Следующая встреча с футболом в Нижнем 14 мая. Принимаем камышинский «Текстильщик».